

# “解密”高薪农民工①

开篇的话

## 高薪背后是“高辛”

高薪——这个曾经与农民工似乎毫无关系的词，如今与农民工愈加“扯上了关系”。从反复见诸媒体的“用工荒”导致企业高价招聘工人的大量报道，到不断曝光于网络的某些企业流出的令人咋舌的“内部工资单”，再到一些白领乃至硕士研究生的感慨：寒窗苦读近20年不如农民工去搬砖……人们

原本的认知逐渐被颠覆。高薪，在一次次舆论强化中，似乎成了农民工收入水平的常态。

果真如此？为了解农民工的真实收入水平，呈现农民工劳动的真实状态，本报记者进入工地、工厂、车间、雇主家庭……发现高薪农民工并不如想象中那样比比皆是，而一些农民工的高薪“秘密”

也具有某种相似之处：即使是技术含量较高的工种，也大多离不开长时间、高强度的体力劳动，依然面临着社会保障缺乏、收入不稳定，甚至遭遇欠薪的危险。

看似美好的收入背后，是货真价实的“高辛”和很容易就“缩水”的数字。这些，我们不能视而不见。

- 每天搬运1500斤钢筋，捆扎上万个结，3天用坏1副手套
- 一个月干30天，每天10小时以上，为赶工期只睡3小时
- 蹲和躬是最主要的劳动姿势，小腿上布满淤青和伤疤

# 钢筋工月入万元的“秘密”

让张一整困惑的是，高薪没有带来成就感，“工资涨了，不是因为我技术好，而是因为招不到工人”

本报记者 北梦原  
本报通讯员 张彬文/图

已经“奔五”的农民工张一整，从老家常州靖江外出打工至今已经15年了，一直在工地上摸爬滚打。从一个普通小工成为钢筋工班长，他现在每月的收入在1万元左右。

为解开张一整月入万元高薪的“秘密”，10月11日，记者跟随他来到北京市大兴区一处建筑工地上。张一整领着记者爬上了一栋在建楼房的28层，这是他和他的班组今天必须完工的楼层。由于施工已接近尾声，不少楼层即将封顶，所以这段时间里，20多层的高楼，张一整每天至少要上下三趟。

在施工层上，脚下钢筋丛生，身旁脚手架密布。在这副还没有“皮肤”包裹的建筑骨架上，只有钢筋、脚手架、钢管、铁丝，“深吸一口气都能闻出铁的气味”，张一整开玩笑地说，“我们钢筋工体内肯定不缺铁”。

钢筋工负责的是建筑施工的第一道工序，他们的工作是按照设计将钢筋进行布置和固定，形成建筑的骨架，然后由木工筑模，最后再进行混凝土的浇筑。钢筋骨架作为整个建筑的受力支点，其口径、位置、数量、固定方法都有极为严格和精确的要求。“这根梁，上部两端受力，下部中间受力，这两个位置都要加一根粗螺纹，要超过总长1/3。”很难想象，向工人们讲解钢筋图样头头是道的张一整连高中都没有毕业。

下午2点，800多平方米的作业层上已经铺满了两层钢筋，共计56吨钢材，这是张一整和他的工友们刚刚的劳动成果，现在工人们正忙着对钢筋进行捆扎。张一整从腰间取下一把带钩的扳手，他笑着对记者说，这不仅是他吃饭的家伙，也是他身份的象征。说完，张一整蹲下来，掏出铁丝绕到钢筋下边，扳手一钩，手一转，还不等记者看清楚，张一整已经捆扎了四五个结。眼前的钢筋捆扎好了，张一整蹲着往前挪了几步，重复着这个简单而又灵巧的动作。在张一整露出的小腿上，全是淤青和伤疤；而他戴的手套，“爱惜一点能用3天”。

在这副骨架上，每一步行走都不是简单能完成的。而对张一整和这里的工人来

说，他们也并不需要多少行走，蹲和躬是他们最主要的劳动姿势。钢筋的布置需要他们弓着腰一根一根地摆放，钢筋的固定需要他们蹲着一个结一个结地捆扎。“一天下来，腿脚和腰跟石头一样，硬得动弹不了。”就在蹲和躬之间，张一整这样的钢筋工每天需要捆扎1万个结，搬运和布置1500斤钢筋。

下午6点，到了工地开饭的时间，张一整的晚餐是青椒肉丝、茄子和豆芽。休息时，记者和张一整聊起了他的收入，在说到高薪时，张一整笑了笑，“现在确实是高了。”从1999年最初打工时的38元一天，到50元一天，到90元一天，到150元一天，再到现在的300元一天，张一整觉得日子在一天天好起来。“但挣这几百元真的很辛苦，张一整说：“我一个月干30天，每天工作10个小时以上，有时候为了赶工期只能睡3个小时。”

除了劳动强度大，社会保障低也是让高薪“缩水”的一个重要因素。张一整告诉记者，接活难和没保险是他最大的担忧。“有时候活衔接不上，就只能在家呆着。”而为了让自己以后的生活更有保障，他只能选择到农村办理养老保险，“老了也就能够领个油米钱。”

这份高薪背后的辛苦付出和缺少保障，张一整觉得算不上什么，他更在乎的东西。“有人问两个农民工他们在干什么，一个说我在砌砖，另一个说我在建造一个城市”，张一整说，他想成为后者。

可张一整能做到的只有前者了，这个职业几乎没有机会让他成为后者。在他看来，目前这份高薪的工作与他个人的技术和能力没有太多关系，“我印象最深刻的是2009年，工资一下涨了1倍，不是因为我技术好，而是因为工地上招不到工人。”因行业因素而获得的高薪似乎没能给予张一整对等的职业成就感，“我不敢说我技术怎么样，能力怎么高，但是……”说到这，张一整显得很失落，但他转而开始安慰自己，“可能我没有碰到合适的老板吧。我年纪大了，这辈子也就这样了。可那些年轻人呢，他们知道自己每天这样打工，究竟是在干些什么吗？”

张一整顿了顿，对记者说：“对不起，扯远了。说这些没用的有点好笑，是吧？”可能他意识到没人会关心他的劳动究竟为社会带来了什么。相比于张一整内心



对自己手艺的那份近乎自负的自尊，他认为别人更多表现出的还是对那张高薪工资条的艳羡和猎奇，更关注的是“农民工”这个标签与高薪的关系。只有他内心清楚，他要的不仅是提高收入，改善生活，还有外界的肯定，以确认自己劳动的价值和存在的意义，并收获一份认同和尊重。

### 2012年全国农民工收入情况

(数据来源：国家统计局)

2012年末，全国外出农民工人均月收入水平为2290元，比上年提高241元，增长11.8%。分地区看，在东部地区务工的农民工月收入水平为2286元，比上年增加233元，增长11.4%；在中部地区务工的农民工月收入水平为2257元，比上年增加251元，增长12.5%；在西部地区务工的农民工月收入水平为2226元，比上年增加236元，增长11.8%。另外，在境外就业的农民工月收入水平为5550元。

在大中城市务工的农民工收入水平相对较高。在直辖市务工的农民工人均月收入水平为2561元，比上年增加259元；在省会城市务工的农民工月收入水平为2277元，增加236元；在地级市和县级市务工的农民工月收入水平分别为2240元和2204元，分别增加229元和222元。

不同行业收入水平差别较大。交通运

输仓储邮政业和建筑业的农民工，人均月收入分别为2735元和2654元；收入较低的分别是服务业、住宿餐饮业和制造业的农民工，月均收入分别为2058元、2100元和2130元。



张一整正在捆扎墙面钢筋。

# 劳动力市场难以取信农民工

## 用工环节诚信缺失成“招工难”因素之一

季。“这儿集中了这么多工程，不到别处看看？一来一去不容易！”记者提示对方说。“找了，没有合适的。有钱挣谁还会走！”“北边不远有科技城劳动力市场，是招工的地方，没去那儿看看？”面对记者的指点老蔡等人还是摇头，“我们不去那些地方，信不过。容易碰上骗子不说，拖欠工资就受不了”。“我的老乡就遇到过包工头失踪，工资都打了水漂的事。后来

都认准找工作靠知根知底的老乡介绍”。

“过些日子找到活再回来”，大家你一言我一语。老蔡和他老乡的一席话，解开了如火如荼的建设工地不时有农民工成群结队离去的答案，也增加了记者助他不能的惆怅。企业经常抱怨招工难，劳动力价值走高也已成为大环境，仍难以留下离去的农民工，用工环节诚信缺失成为一大问题。

政府下大力气开办劳动力市场，招聘会

也经常不断，可就是不能取信老蔡和他的老乡。这种现象绝非偶然，时下不少单位临时工或合同制用工靠亲朋熟人介绍，介绍人兼起“保人”作用，工人遇到问题也有反映渠道。

由于劳动力市场不能完全承担起“介绍农民工工作”的功能，不少农民工无奈下只好阶段性就业。

(上接第1版)为提高办事效率，帮扶中心着力清理办事流程，减少审批事项，竭力为职工提供“一站式”服务，并逐步推动这种“减法效应”向全市117个基层帮扶中心和职工服务站延伸。

在减法思维的带动下，福州工会大力整合工作品牌，整理出120多项工会工作，“有没有实效”成为考核的唯一指标。通过梳理整合，90多项内容重叠度高、职工参与度低的“老品牌”被“砍掉”。在这场“大瘦身”中，职工节能减排执行、“五小”活动等13项工作被为企业献一计“职工金点子大赛所涵盖；“职工之家”的建家标准成为评价基层工会建设水平的统一指标，避免了层层考核、重复检查的制度乱象。

减法之下，福州工会的品牌精了，口号少了，基层工会干部有了更多时间和精力来做深做实重点工作，实效也大为提高。鼓楼区温泉街道工会干部林翠华告诉记者：“现在折腾少了，精力多了。不说别的，每个月和职工呆在一起的时间就比以往多出了3天。”

“务实+创新”，在“加减法”中收获实效

转变作风不能停留在口号上，一手抓务实善用减法，一手抓创新做好加法，福州工会在加减法中收获实效。

有没有实效，拿实绩说话。近年来，市总

对既有所为，更要有作为。福州市总工会党组书记、副主席郑湘国说：“创新是求真的魂和根。工会工作要力破形式主义，但不能缺少必要的形式和载体。”

做加法，福州工会增加的是创新发展、创意提升的举措，增加的是工会组织服务发展、服务职工的实力，增加的是实实在在的成效。

在福州中心城区，16处园林小品亮相街头，12条内河，33条城市干道被摆上网络，接受来自市民职工的票选；58个住宅小区物业竞相提高服务质量，推出王牌项目……这些实实在在的变化，皆因“创新发展”而生。近年来，福州工会不断赋予职工劳动竞赛新内涵，坚持五大战役，重点工程为核心，推动劳动竞赛逐步向战略性新兴产业和重点行业延伸。职工立足岗位参与竞赛的新模式让劳动竞赛延伸。职工立足岗位参与竞赛的新模式让劳动竞赛延伸。

如今，福州工会工作创新，是立足发展需要、呼应职工需求的创新。市总在基层调研中发现，企业、职工反映最多的莫过于外来工的婚恋难题。

为了鼓励新福州人扎根福州，共建共享“幸福之州”的发展成果，2010年，首届新福州人集体婚礼成功举办，新颖的活动形式让关爱新福州人

谋划“新举措”，工作创新在加法中升级



《工人日报》陪伴我  
从农民工到市民

韦耀武

第一次看到《工人日报》是在上世纪80年代初，那时我还是个农村青年。

有一天，我去镇邮电所订阅新闻年度的报刊，当我犹豫订什么报纸时，邮递员说：“你订《工人日报》吧，这报纸专为工人说话，我们都爱看，你订了绝对不会后悔。”说罢，他递过来一份报纸。我接过来看了看，但想到自己是一个农民，与工人的生活相差甚远，就没有订这份报纸。

虽说没订，但我从此知道了这份报纸——《工人日报》。

1986年7月，我来到湖北黄石，在一家大型国有建筑企业做了农民工合同工。进车间的第一眼，我就在车间办公桌上看到了一摞整整齐齐的《工人日报》，车间主任当时对我说什么我已不记得了，只记得我向他要了那摞报纸，下班回到宿舍我就开始一张张仔细地看起来。

做建筑工人要忍受夏热冬冷，四海为家。下工后，许多工友逛歌舞厅，斗地主或打麻将，我则躲在宿舍或工棚里，把一份当天或隔天（有时候在工地，报纸来不及）的报纸翻来覆去地看。同时，我也学着把工作中的一些见闻写成新闻稿，投给单位内部办的企业报和一些省市级报纸，渐渐地，有一些稿子刊登了出来。不过，我一直不敢给《工人日报》投稿，因为我知道《工人日报》是中央级媒体，在我心中很神圣。

有一次，单位停车场的自行车被盗好几辆。上世纪90年代，自行车被盗事件时有发生，大家已经见怪不怪。我就此事写了一篇稿《偷车，又是偷车》，并“癞蛤蟆想吃天鹅肉”，大着胆子投给了《工人日报》，结果没过多久，这篇我根本没抱希望的稿子，就发表在了1994年9月13日的三版上。

后来，我还根据《工人日报》介绍的上海港抓斗专家包起帆的事迹写成了演讲稿，在公司举办的演讲比赛中获得了第一名。

2000年，单位效益不好，我们那一批农民工被单位辞退。当时和我一样被辞退的很多农民工觉得不公，要去单位闹。我拿出《工人日报》，给大家讲政策摆道理，平息了这场风波。后来，我们那批农民工因为在单位有一技之长，都重新找到了就业岗位，有的人还发展得很不错。

现在，我虽然还在打工路上，但《工人日报》是我永远也离不开的良师益友。

业余时间，我仍然坚持写些小稿，迄今为止，我已经在全国及省级报刊上发表文章数百篇。

2010年，我在黄石买了新房，安下家，成了真正意义上的新市民。

从农民工到市民，人生路上一路走来，是《工人日报》改变了我，成就了我。

淮安区推行农民工维权告知制度

本报讯 日前，江苏省淮安市淮安区在建设领域全面推行农民工维权告知公示制度。

一是设立“维权告知公示牌”。建筑施工企业在开工前须在现场醒目处设立“农民工维权告知公示牌”，让农民工清楚自身权益，明白如何维权；

二是明示维权事项和内容。公示牌上应醒目地载明农民工的基本维权事项，提醒建筑企业规范用工行为，源头减少劳动纠纷；

三是强化检查和惩处力度。政府主管部门将派专职人员深入建筑项目施工现场，检查农民工维权告知牌和告知书制度执行情况，对拒不设立“告知公示牌”、不发放告知书的工程项目，一律不予核发施工许可证，不准介入质量安全监督，不得参加优质工程、文明工地等评选活动。

(万文兵 桂文亮)